

„Pak přijde na řadu Berlín“

 [merkur.de/politik/deutschland-wladimir-putin-angriff-nato-ostgrenze-russland-gegenangriff-berlin-zr-92594244.html](https://www.merkur.de/politik/deutschland-wladimir-putin-angriff-nato-ostgrenze-russland-gegenangriff-berlin-zr-92594244.html)

1. Domovská stránka

2. politika

Obavy z možného Putinova útoku na východní hranici NATO: „Pak přijde na řadu Berlín“

Stál:23. října 2023, 12:10

Autor: Bettina Menzel

KomentářeRozdělit

Estonsko hraničí přímo s Ruskem – a je v nebezpečí. Zatímco Tallinn zvyšuje vojenské výdaje, rusky mluvící Estonci bojují se svou identitou.

Talin/Narva – Náhlý pokles tlaku v plynovodu Balticconnector mezi Finskem a Estonskem nedávno vrátil Pobaltí zpět do geopolitického ohniska. Přesný pachatel údajné sabotáže je stále nejasný, Moskva je ale na seznamu podezřelých. Estonsko sdílí téměř 300 kilometrů dlouhou hranici s Ruskem a strach z jeho přímého souseda je velký. Tady by mohl začít útok na území NATO, věří lidé v Tallinnu – a podle toho se připravují.



Vozidla na mostě přes řeku Narva mezi estonským pohraničním městem Narva (vlevo) a Ivangorodem, městem na ruské straně hranice. © Alexander Demianchuk/imago/Symbolbild

Estonsko se obává Ruska: „Ruský protiútok by začal u nás“

Suwalki Gap u Kaliningradu je považována za Achillovu patu NATO . Moskva opakovaně provokovala lidi v ruské exklávě vojenskými manévry. Pokud by Rusko plánovalo útok na alianci, experti považují koridor mezi Litvou a Polskem za nejlepší strategickou variantu . Estonsko to zjevně vidí jinak: „Ruský protiútok by začal tady s námi,“ citoval *Tagesspiegel* estonského ministra zahraničí Marguse Tsahknu. „Ukrajina Rusku nestačí,“ domnívá se ministr obrany země Hanno Pevkur. "Pokud padne Pobaltí, přijde na řadu Berlín," řekl ministr podle *Tagesspiegel* . Obecně jsou země Estonsko, Lotyšsko a Litva považovány za zvláště ohrožené kvůli jejich blízkosti k Rusku.

Podle výzkumu skandinávských médií Rusko nedávno mimo jiné špehovalo kritickou infrastrukturu v severoevropských vodách pomocí výzkumných lodí. Moskva chce především zmapovat pozice

plynovodů, elektřiny a internetových kabelů v okolí Švédska, Dánska, Norska a Finska, uvedly v dubnu severské vysílací společnosti SVT, NRK, DR a Yle. Tajné služby měly podezření, že by se Rusko mohlo připravovat na sabotáž. Předloni byly záměrně poškozeny plynovody Nord Stream 1 a 2 v Baltském moři, které jsou důležité pro zásobování Evropy energií. Dodnes není jasné, kdo za útoky stál.

Estonsko zvyšuje vojenské výdaje: Takto reaguje obyvatelstvo

Zakládající státy vytvořily v roce 1949 obrannou alianci Organizace Severoatlantické smlouvy, aby se chránily před Sovětským svazem – to se dnes zdá být důležitější než kdy jindy. Ministerstvo obrany v únoru varovalo, že NATO nemůže vyloučit možnost, že se stane pro Rusko vojenským cílem. V Tallinnu panují velké obavy. Estonsko tedy do své obrany investuje výrazně více než dvě procenta hrubého domácího produktu (HDP) specifikovaná NATO. Příští rok by to mělo být dokonce 3,2 procenta.

Aby to vláda financovala, chce i přes vysokou inflaci zvýšit daň z příjmu a DPH po dvou procentech. "Bylo obtížné zvýšit rozpočet na obranu o jedno procento HDP, ale nemůžeme si vybrat naše sousedy - Rusko bylo, je a zůstává naší největší hrozbou," řekl Perkur v říjnu ve Varšavě. Svoboda není zadarmo, zdůraznil ministr obrany při zdůvodnění tohoto opatření.

Vysoký vládní rozpočet na obranu však není všemi v Estonsku přijímán dobře. Nálada vůči vládě je již napjatá, premiérka Kaja Kallas je kritizována za obchodní styky jejího manžela s Ruskem. Obvinění je, že jedna z jeho společností pokračovala v prodeji zboží do Ruska i po začátku ukrajinské války. To poškozuje důvěryhodnost Putinových odpůrců. Podle každoročního průzkumu estonského ministerstva obrany je ale 43 procent lidí v zemi pro zvýšení výdajů na obranu, třetina chce zachovat současnou úroveň.

NATO chce posílit východní křídlo: To je role Německa

S cílem posílit východní křídlo NATO Berlín nedávno oznámil, že trvale rozmístí 4000 vojáků Bundeswehru v Litvě. Německo chce udržet 35 000 vojáků na velmi vysoké úrovni připravenosti. Jde o podporu nových obranných plánů NATO konkrétními silami, vysvětlil minulý týden ministr obrany Boris Pistorius na okraj zasedání NATO v Bruselu. Celkem chce obranná aliance udržet v pohotovosti 300 000 vojáků. Pro srovnání: V silách rychlé reakce NRF je aktuálně k dispozici 40 000 vojáků. Podle NATO je hlavním cílem obrana proti útoku takového rozsahu na Ukrajinu.

Moskva má zřejmě speciální taktiku pro rusky mluvící obyvatele Pobaltí

Zvláštností Estonska je nejen jeho geografická blízkost k Rusku, ale také velký podíl lidí s ruskými kořeny. 200 kilometrů východně od estonského hlavního města Tallinnu leží Narva, třetí největší město země, kde asi 90 procent obyvatel mluví rusky. V sovětských dobách existovaly úzké vazby mezi partnerskými městy Ivangorodem za řekou. Po rozpadu Sovětského svazu se řeka stala hranicí – a dnes odděluje Rusko od území NATO. Téměř ironicky „Most přátelství“ spojuje obě země.

Narva je stále jasně oddána Evropě, i když to – vzhledem ke svým ruským kořenům – není pro každého v populaci snadné. Podle průzkumu ministerstva obrany se podpora ozbrojeného odporu mezi rusky mluvícím obyvatelstvem zvýšila ve srovnání s předchozím rokem o deset procentních bodů – a nyní je na 71 procentech. Loni 44 procent rusky mluvících Estonců uvedlo, že by se aktivně zapojili do národní obrany, kdyby Rusko zaútočilo. Letos se tento podíl vyšplhal na 48 procent.*

Rusky mluvící lidé v Pobaltí jsou zřejmě součástí Putinovy zvláštní strategie. Jak odhalil výzkumný tým *Süddeutscher Zeitung (SZ)*, *NDR* a *WDR* s odkazem na tajné kremelské dokumenty, *Rusko*

chce „obnovit“ vztahy s Ruskem v Pobaltí a rozšířit svůj vliv. Bylo řečeno, že by se mělo posílit spojení mezi „ruskými krajany“ a „jejich historickou vlastí“.

Generální tajemník NATO varoval Rusko – Putin označil obvinění z potrubí za „naprostý nesmysl“

NATO po sabotáži potrubí zvýšilo své hlídky v Baltském moři, oznámila ve čtvrtek obranná aliance . Ruský prezident Vladimir Putin v pátek prohlásil, že nemají nic společného s únikem z ropovodu mezi Estonskem a Finskem. Podle šéfa Kremlu jsou taková obvinění „naprostým nesmyslem“.

Generální tajemník NATO Jens Stoltenberg zdůraznil, že pokud se ukáže, že únik potrubí byl úmyslným útokem na kritickou infrastrukturu NATO, obranná aliance by reagovala jednotně a rozhodně.

**Průzkum zadaný estonským ministerstvem obrany probíhal od března do začátku dubna 2023. Online a telefonicky bylo dotazováno 1200 estonských obyvatel ve věku 15–74 let.*

Také zajímavé

Komentáře
